

於國言民懷現  
最民繼主照在  
短會續馳余革  
期礦努及所命  
間及力第著向  
促廢以一建米  
其隙求次國成  
實不實全方功  
現卒微國略凡  
是等最代建我  
所僅近表國同  
至約主大大志  
囑尤張會綱務  
頌開宜三須

像 遺 理 總



總理遺囑

中正中央政治大學校刊

中國國民  
黨中央政  
治學校編  
譯部校刊

# 本校編譯部新舊出版 社會主義 及其運動史

## 演講 怎樣做人——一個平常的人

吳南軒先生講

在第九次 總理紀念週，十月廿七日

△矯正一般青年妄圖大成不屑小就的觀念

△勉勵同學修養庸德庸行常識常能

△真正的偉大必須從細小處做起

各位同志：今天本約吳稚暉先生來校講演

，吳先生因事到上海去了，所以改約下星期一

日來校。今天兄弟想乘此機會和各位談談關於

做人的道理。我們應該怎樣做人？做一個平平

常常的人？今天請這個題目，各位聽了或者心

裏已經有些失望。做人的道理，尤其是做平常

人的道理，是多麼老生常談的話！大家以為做

平常的人，不過是穿衣，吃飯，睡覺，有什麼

道理可講呢？然而兄弟以為這樣看法是錯誤的

。這樣看法，是把平常的人在社會上的地位看

得太輕，把做一個平常的人看得太容易了。所

第一平常的人在社會上所佔地位的最重要；

低限度發揚。

我們中國人，尤其讀書的青年，除了那些自甘暴棄，毫無志氣的不必說外，有志氣的，

兄弟嘗試著觀察中國社會的構成和外國社會的構成有一大不同的地方：就是中國社會上有不少的大人物——真正偉大的人物，隨時有很多人格太差的小人物，沒有很多平常常的中等人物。就智識方面說，中國智識分子有的思想很新穎，很進步，很高遠。我們現在生活在二十世紀，但是他們的思想新穎急進，好像已經過了三十世紀，或是三十世紀以後，如那些提倡無政府或附和共產主義的人。調查中國太多數人的頭腦很頑固，智識很不開通，思想很保守。我們現在生活在二十世紀，但是他們的思想還是還沒有趕及中古，一方面思想急進而極端，好像「預支」三十世紀的生活；一方面思想落伍到極端，好像仍在中古封建生活中那種未開化狀態，有少數人道德程度已經非常高到極端，不以私慾為出發點，這樣的人我們稱之為三代以上的人或聖賢，同時也有許多的人道德程度太差，貪污，卑鄙，殘暴，見學，幾於沒有半點人格，形同禽獸了。一個高上的到極端，一個墮落的到極端。所以無論就智識或道德來說，兩派人各走極端，程度太相懸殊，故常發生衝突，中間沒有多大數具有現代常識常德的平常人來作一種「緩衝」。故社會上常呈不安定的現象。

中國古語說：「不為聖賢，便為愚獵」，這本是理學先生勉勵人的話。然而兄弟以為這句話的理論是根本錯誤的。當世人不是應該抱了作大人物的野心，不屑小就的偏見，何怪其結果偉大的事固沒有成功，即細小的事也都弄得失敗，「畫虎不成反類犬」了！

也不是禽獸，人就是一個人。何以呢？人不是聖賢，無須多證明，只須我們看看中外古今歷史上有幾個聖賢就夠了。人不是聖賢，但是人有理性，有是非，禮讓，責任，義務等道德的觀念，即是人也有幾分做聖賢的基礎。人不是禽獸，這也無須多證明，祇要看隨便什麼壞人，如被人家加上這種批評，他一定發氣，就可知道了。人不是禽獸，但是人有許多天賦的本能，如食，性，休息等等，與禽獸共同的，即是有幾分獸性。人不是聖賢，不是禽獸，而是聖賢與禽獸之間的東西，即是具有幾分聖賢道德基礎和幾分獸性本能的「人」。做聖賢的道德基礎與天賦獸性本能調和起來，作均勻的選擇，即成了一個人，一個平常的人。我們中國現在所需要的固不是完全人慾或獸性的小人，也不是壞人，也不是好人，乃是「人」，固不是壞人，也不是好人，乃是「人」，平常的人。

但是普通人眼光，往往看不起做一個平常的人，要做一個非常的人。誠然，一個社會的發展，一個民族文化的推進，須要有非常的「人」、「超人」來做領袖，指導一切。但是同時也必須要有許多具備常識常德的平常的人來服從他，受他的指導，跟着他前進，那麼社會文化才有進步。否則都是「非常的人」，也無所謂「非常的人」了；都是「超人」，也無所謂「超人」了。非常人與常人對於社會貢獻多少

大小雖不同，然而對於社會的生存，社會的繁榮滋長，均各有重要不可離的關係。譬如一架機器，牠的構成，誠然要有許多大軸大輪盤等大材料，然而同時也要有更多的小鐵片，小螺栓等小材料；又如造屋，誠然要有許多大棟梁，大石柱等大材料，然同時而也要更多的小木片，小瓦磚等小材料。雖材料大小不同，而所各佔地位的重要不可忽視。人們普通的眼光不明乎此，往往不問天賦才能怎樣，是大是小，總不屑做小的平常的人，而要做大的非常的

人，要做領袖，其結果，自己固一無所成，累得社會也受害匪淺。譬如歷史上項羽擊破秦一輩的人，爲了他們英雄豪傑野心，自己固然身敗名裂，而殺人盈城盈野，於當時的社會也沒有半點好處，只有禍害。又如現在關錫山馮玉祥之流，才能本在項羽拿金下幾百幾千倍，他們也偏有領袖慾，不甘做平常的人。其結果自己固然大失敗，害累得北方幾千萬同胞也要吃他們的肉而甘心。這是何苦呢！

我已經略說過。平常的人在社會上地位不可忽視，現在再說平常的人應當怎樣做法？什麼是平常人的最低限度的資格？

一、常識 做一個平常的人第一須要有「常識」，即是關於平常生活日用必須的智識。一般人聽了這話，會發生懷疑，以爲常識誰是沒有呢？其實，不但沒有受過教育的人沒有常識，即是號稱受過中等或甚至高等教育的人

，也往往暴露常識的缺乏。譬如本校暑期招考時，應考者都是高中畢業生，然而試卷裏面發現許多沒常識的笑話。有一位說：「舊金山是美國陵墓所在地，」這是多麼可笑！更有浙江與安徽縣長考試時，應考者不肯爲大學畢業生，克強合作」，及安徽試卷裏面有「總理五權憲法是調和新舊世界各國政府三權四權與太權七權憲法」的大笑話。常識如此貧乏，安徽不把先注意補充他呢？

二、常識 一個人僅有知識而無技能，必在社會上感不夠應用。但所謂「常識」，乃是日常生活必需的技能，而非僅限於文字發達能力。我國學校學生毛病，往往太重視文字發達能力，而忽視其他普通技能；只注重書讀寫聽，而忽視了兩手，故只能口上說，不能手拿起來做。外國人則不然。兄弟在美國的時候，看見美國學生對於個個人能自行修理汽車，收音機，氣用具，或造普通家俱。有一位教授家中所有家俱，都是家主自己造的。除木工外，他並且烟燭其他多種技能。這是很可佩的。我們中國學生現正缺乏這些普通用具的技能。據理會經說過「雙手萬能」吳稚暉先生也是這樣說的。他提倡「雙手萬能」，爲着要教平常人的人格起見，手健全的教育」，爲着要教平常人的人格起見，這種教育理論，實在是尤其重要的。

三、常識 我國教育向來是偏重的，教頭

做一個平常的人只須具有常德。最重要的（一）誠實坦白，沒有損人利己欺騙行爲。（二）責任心，能盡自己的職分。（三）守法，遵守國家法律我國憲法規約。（四）服從心，推服他人的長輩，勿想支配一切。（五）互助合作，與人共事，務須和衷共濟，勿生意見派別。（六）謙和，尤其對於弱小者或不相識者。（七）尊重他人利益，如守時刻，勿廢他人光陰，守秩序，勿亂他人耳目，妨礙他人工工作等。

四、專長與職業 一個人僅有常德常識常而，而無專門特長與職業，仍未達到對於社會最低限度的貢獻。故必須就自己天性之所近，才能之所及，興趣之所在，養成一種特長，準備農，工，商，醫，法，教育中任何一項職業，做社會中一個生利的分子，而不為無業流民，或寄生的分利的分子。

五、相當資財 聖諭云：「貧窮即是罪惡」，因為貧窮使個人經濟不能獨立，依靠他人微分利分亨，這是恥辱，也即是罪惡。故一個平常的人應該有相當生活必需的資財。換句話說，發財並不定是壞事，但發財的方法應為勤儉致富，千萬不可（一）讀書，（二）職業，（三）發財。因為做官必無發財者，發財者必無好官。

• 我希望能造一個不可穿破的壁壘在現在一般青年腦筋裏，把「讀書」，「做官」「發財」三件東西永遠隔離着，不讓牠們連鎖起來！

六、良好家庭 有些自命「非常的人」常說什麼「公而忘私國而忘家」「以國家為妻子」，「以社會為愛人」的話，殊不知在個人固有異性伴侶的要求，在國家亦以家庭為社會組織的基礎，那些抱獨身主義不近人情的高譯只是自命非常人唱的，平常的人應有家庭，且應有良好快樂的家庭。

七、快樂的人生觀 具備上面兩種資格的人必定完全是快樂，有快樂的人生觀。現在中國青年往往落煩悶悲觀，甚至如報新局報，很多厭世不欲生存者。推究原因，往往因時局家庭或個人環境太惡劣，不願努力。以為努力也只是「吃力不討好」。或是「勞而無功」，不如努力。這是極大錯誤。兄弟生平信一個因果律。不是迷信的因果律；乃是科學的因果律。部是有因必有果，有果必有因，因果不滅的道理。依照這個道理，種善因必得善果，種惡因必得惡果，所謂「種瓜得瓜，種豆得豆」天然法則是無可逃避的。因果是不滅的，已經說過了。但是「因」有時現了，「果」不立刻顯現，須待若干時間或若干年月而後現，或是無形的留着，永遠不現於我們感覺器官，而牠

的方面，牠的作用，牠的影響，自然會表現出來。乎此，則必不致被這種冷感的影響所迷，不能發揮，但尚輕鬆，而收著自在。這種的人生觀是快樂的，平常的人做點點滴滴的小事，人情事理，桌上幾點是足夠的新鮮可口的，人情事理，最低限度的資格。兄弟生平所見的事，都無奇，卑之無甚高論的新聞，然而兄弟卻有最低限度的資格。兄弟生平所見的事，都無奇，卑之無甚高論的新聞，然而兄弟卻有

## 世界與中國棉業之近況

（續） 穆湘明先生講

華商紗廠在進口棉貨及洋商紗廠兩重壓迫之下，雖自知能力薄弱，然不以虛自誣，十像

聯合機關，華商紗廠，對於洋商紗廠有壓制之風氣，凡圖於公私利害之事，華商紗廠力圖謀，一無所失，其精神上一種健全的營養品。

年來，其努力奮鬥之經過有足述者，第一設立

華商紗廠在進口棉貨及洋商紗廠兩重壓迫之下，雖自知能力薄弱，然不以虛自誣，十像

聯合機關，華商紗廠，對於洋商紗廠有壓制之風氣，凡圖於公私利害之事，華商紗廠力圖謀，一無所失，其精神上一種健全的營養品。

七年，發起組織華商紗廠聯合會，以應對內對外之需要，第二推廣植棉與調查棉產，此二事為華商紗廠聯合會成立後之空前創舉，每年費去數萬元之經費，積極進行，頗有成績，中國之有推廣植棉計劃，及全國棉產之調查統計，實以此為嚆矢，第三對於日本壟斷中國棉業市場之塵封，民國三年以後，中國棉業市場，在實際上已為日商所操縱，然日人野心勃勃，不以此為滿足，更進而為一網打盡之舉，民國六年，日商謀在上海設棉業取引所，華商聞之大憤，即籌設三棉交易所以為抵制，不意其時北京農商部不予批准，遂致無法進行，次年即民國七年，日商上海取引所，以中國方面之委員所未成事實，即在上海正式開幕，華商之經業棉業者，受其操縱壓迫，大感痛苦，遂有聯合各業設立物品交易所之舉，以為對抗，然不能

集中能力於棉業，以與取引所競爭，於是民國十年由華商紗廠聯合會發起，聯合紗廠號及其他與棉業有關係者，集中能力，聯合組織華商紗布交易所，以平準物價保證貿易為宗旨，成立以後，信用卓著，日商上海取引所，因無法對抗而自行消滅，此實中國棉業史上值得大書特書之一事也。

現在華商之經營棉業者，尚在艱難困苦時期，其前途之危險尚多，必須工商界與政府共同努力，以求中國棉業之自立，茲分述如下。

關於工商界者，必須雙方覺悟，中國當前

之大敵，為帝國主義之經濟侵略，中國棉業之大敵，則為日本棉業之對華壓迫，故勢在兩方，實處於共存共榮之地位，有誠意合作之必要，廠商方面，必須覺悟社會進化之大勢，勞工同為人類的一份子，必須盡其力所能，對於改良待遇，增加工資，減少工作時間，實施補習教育，注重衛生等等，積極實施，務使所有勞工，咸得愉快而舒適之生活，勞工方面，必須覺悟中國為生產落後之國家，誠如先總理所言，中國人祇有大貧小富之分，所有階級鬥爭，打倒資本，在現在中國極不適用，惟有互助合作，增加生產，始為吾國人唯一之活路，同時必須注重求技術上之進步，增進工作效率，凡技術進步效能增高之勞工，必可得更優美之待遇，將來國營實業，日漸增多，則彼等之前途，更有希望矣。

以上所述，皆關於工商方面者，不過吾人必須明瞭中國棉業最太之痛苦，在於以前政府之不負責任，在一方面，固由於不享等條約之束縛，在另一方面，實由於以前政府人員對於社會實在情形不甚明瞭，一切設施，皆屬於敷衍性質，而不切於社會之需要，棉業既為現在中國唯一之大工業，棉貨又為數十年來進口洋貨之第一位，政府對於棉業之提倡與獎勵，自有應盡之責任，惜著忙無，概述如下，第一步有應盡之責任，倘著忙無，概述如下，第一步政府應致全國植棉專家，籌劃設立植棉試驗場於全國各地，聘請教師，專任其事，第一步手續，實為吾國日前刻不容緩之要務也。

於植棉，而又有推廣之可能性者，皆在計劃之中，宜就交通設施之難易，定先後設立之標準，其原係棉產區域，則注重改良，該地棉場，當以選擇為主要戰略，選擇最宜於該地之棉種，試為播種，擇有成效者，尤其是有經濟的價值者，介紹於附近於該場之棉農，並指導其作法，以漸進之方法，務使該地棉農對於棉場養生信用，逐漸捨棄原有之舊法劣種，而採用棉場之新法良種，逐漸推廣改良，以達到適用新法良種為目的，其原非產棉區域而宜於植棉者，則由棉場為實物之宣傳，選擇宜於該地之棉種，試驗有效，則舉行棉作展覽會，以引起該地農民植棉之興趣，然後可以逐漸推廣純良之棉種，以增進棉花之生產額，總之棉場之設立，以實用為主，關於選擇留良，改良作法，汰除蟲害，指導培農，採用新肥料及新耕具，皆宜於可能的範圍內，逐漸推行，務必因地制宜，使棉農有利可圖，而後種棉之改良及推廣，可以推行並利，我國現有植棉地畝，僅限於極小部分，例如江蘇，雖為全國產棉省分之第一位，而產棉較多之地，僅三數縣，亦大有種植餘地，查民國十七年進口棉花，每頭估價六千七百九十八萬一千餘兩，民國十八年進口棉花，則增至九千一百十二萬三千餘兩，據此可知推廣植棉增加棉產，所以減少進口植綢利確，實為吾國日前刻不容緩之要務也。

第二由政府飭令主管機關，厲行棉花檢驗，剔除積弊，棉花賣買，積弊甚深，上文已略有述及，刻下工商部已在上海漢口天津各地，設立商品檢驗局，棉花之檢驗，亦已着手辦理，然各地棉花商人，狃於習慣，棉花價漲時，則賣方任意加價，或幾和次花，若棉花跌價，買方亦多意外挑剔，種種不平，仍屬難免，應由政府通飭各機關，根據訂定各項標準及罰則，嚴格執行，不得稍有崎嶇，如有故意舞弊與標準不合，則可依據罰則，執法以繩其後，如是則刁狡者有所懼畏，而正當營業有所保障，亦發展棉業之一道也。

第三由政府邀致全國紡織專家，調查研究，並規劃全國紡織廠之進行，刻下紡織專門人才之散處各地者，實不在少數，或投身工廠，或執教學校，因無政府確定之組織，遂乏統籌全局之計劃，以中國人口之衆，需要棉布之多，若刻下紡織工廠集中於少數商埠，實為最不經濟，原料之採購，及製造品之推銷，皆在內地，故必須選擇內地各省之產棉區域，就地設廠製造，以供內地人民之需要，實為發展棉業抵制外貨最根本之辦法，至於如何調查，如何設計，何處應首先設廠，何廠宜專紡細紗，種種計劃，種種經營，皆須紡織專家為之籌劃進行者也。

第四由政府對於棉業規定保護與獎勵之方法，上文所述中國棉業本身之弱點，關於原料

者，可由各地植棉場之努力以為之助，關於管理及技術者，可由紡織專家之研究指導以為之助，其關於資金薄弱及對外競爭者，則不能不有賴於政府之保護與獎勵，刻下國定關稅正在擬訂，倘政府當局能確實認識棉業對於中國關係之重要，對於進口棉貨，酌量採取保護關稅，使國內棉業有充分發展之機會，此策之最上者也，然以中國對於各國解除關稅協定之束縛，為時未久，在無形中對於各國不無有所牽制，况洋商在華設廠，其勢力已極雄厚，保護關稅，不但易招各國之反對，且在實際上對於洋商在華各廠，仍不發生影響，故為政府計，為棉業計，祇有取採獎勵政策，對於進口棉貨，

須酌量增加關稅，務使無害於國內棉業之發展，對於國內奉洋各廠，就廠征稅，祇有一律禁助，其關於資金薄弱及對外競爭者，則不能不遇，惟稅率不妨略高，對於華商各廠，特別規定，予以獎勵金，即在各廠應交之捐稅內支用一部分，作為獎勵，如此則無保護關稅之名，而舉保護關稅之實，政府而有意扶助棉業之發展者，莫善於此，此策之最切實可行者也。

諸君對於訓政工作及民主主義之完成，擔任有特別重大之使命，今日得此機會，將世界棉業情形與中國之關係，為諸君略為陳述，倘能引起諸君對於棉業之興味，而加以相當之注意與努力，則不但棉業之幸，實中國之幸也。

（完）

## 聘 定 體 育 指 導 員

### △ 中 央 大 學 體 育 教 授 蘆 穎 恩

本校學生，於體育一道，至饒興趣，曾組織有各種球隊，練習結果，均甚可觀。且參加人數，亦殊衆多。校部原請有洪修昆同志擔任助理指導。近又聘現任中央大學體育教授蘆頌恩先生為本校體育指導員，負責指導一切。

### 慶 祝 總 理 誕辰

△ 本校休假二天

本月十二日，為本校總理之誕辰，據本校規定，於是日休假二天，用誌慶祝。

前東南大學體育教授，後來東大改組，中央大學成立，盧先生仍任教授，對於該校體育事業之擘畫，甚著成績。此次肯就本校之聘，實本

且首都各界，有慶祝 總理誕辰籌備會之組織，函請本校派員加入，校部得函後，即派編譯部編譯員劉覺民同志代表本校，參加該會，積極計畫各種慶祝方法，而以本校負演講之責，是日，由本校學生組織宣傳隊，分發至城廟內外，對民衆演講，使民學明瞭 總理誕生與中國及世界之重大關係，及民衆對於 總理應有之景仰與努力。按京中每逢盛大紀念日，本校學生，照常擔任演講工作，過去頗著成績，此次出發演講，於京市民衆，頗有相當之貢獻也。

## 吳稚暉先生演講

△在本月二日第十次紀念週

出席者余主任井塘，吳主任挹峯，吳副主任南旋，軒暨全體員生教授五百餘人。事先由余主任井塘約定吳稚暉先生蒞校演講，屆時吳先生惠然蒞止，蒼鬚鵝髮，於全體歡迎聲中入場，鑾轡之妻，老而益壯。時由余主任主任，領導行禮畢，即致介紹辭，謂吾人無日不希望聽吳先生之演講，而今日此希望竟成爲事實，全體員生，欣喜之情，不言可知。繼吳先生登台演講。首次言本校使命重大，不但對中國而且對世界，謂久慕本校，得有機會來校參觀，實爲欣幸。吾人應負責任。望諸生不可妄自菲薄，須知中國民族的理想能力，均高出於西方諸民族甚大，現解說一遍，謂大家不必迷戀過去，應努力於現在亦不可太渴求於將來，使現實反因而不能前進。末謂現在爲民主主義的終結社會主義的開始時代，吾人應始終致力於節制一點，然後經

處以至各種社會組織，才可以向前邁進云。吳先生語多詼諺，如喻渴望將來之人，則曰：若有二人，以爲眼睛應前後各一，方可免於被馬路殺死，於是一朝潛入臥室，取小刀於額後刻一小眼睛，此種舉動，即不顯現在之結果，要知人類進化，是按步就班而前進的，斷不能如共產主義之欲於一朝一夕之間成功之云。演講畢，即散會。至吳先生演講辭，本期校刊因稍擠不及載，下期當可披露也。

## 校務委員邵力子先生訓話

△在前月三十一日下午

△歷陳戰場上士卒苦況

本校校務委員邵力子先生，自本年五月間隨蔣校長出發前方，任總部秘書長之職，運籌十一日，邵委員以久未蒞校觀察校務，乃撥冗來校，時大雨如注，迅雷風烈，邵委員於風雨中與全體學生相見面，遂致謝辭，略開本人因隨軍出發，久未與諸君相見。凱旋以後，相識者競相慰問，甚有以勞苦功高相推許，實則吾輩在前方，既不勞而且不苦，更無功之可言，所謂勞苦者，莫前方之戰士若，所謂功高者則莫蔣校長若。此次轉戰五月，微校長之指揮若定及對士之含辛茹苦，定無此種絕大勝利也。再言此次討逆，於軍事上言，多有冒險之處，勝利固有賴於主義，而亦若有天命存在。吾人須認識軍事方面本身之弱點所在，才可以積極改進以免再有冒險云。演講達二小時，辭畢已燈火黃昏矣。

## 區黨部新執監委員產生

△執委：劉振東，梅思平，馬偉  
△監委：吳挹峯

## 曾養甫同志演講

△中國最近之物質建設及其趨勢

本月八日，本校教約國民政府建設委員會副委員長曾養甫同志來校演講。曾同志爲前中央黨務學校籌備委員，曾任訓育處副主任，後因事赴粵，故未克繼續在校負責。此次來校演講，全體員生均示無限歡迎。該日下午三時，曾同志蒞校，事先由校部指定中國最近幾年來之物質建設及其實勢一題爲演講範圍，蓋以其自國府成立至今日，即負建設事業之責，對於中國物質建設，所知甚詳也。曾同志首言物質建設之重要，繼言中國物質建設之落後，將英美德日諸國物質建設事業，詳爲比較，更進而言中國過去物質建設工作，着重於障礙之掃除及方案之規定，今後工作，即將此項計劃付諸實施。最後言物質建設之目的，方針，精神等條件，演辭酣暢淋漓，更滑稽詼諺，達二小時半，而講者聽者精神有加，辭畢已掌燈時分矣。

專 輯

圖書館添購西書目錄

List of new books.

(List 19)

- Barnes, Harry E.: New history and social studies. 1925.  
Bauer, J.: Effective regulation of public utilities. 1925.  
Borsodi, Ralph: This ugly civilization. 1929.  
Brandeis, Louis D.: Other People's money and how the bankers use it. 1914.  
Breasted, James H.: History of the Egypt from the earliest times to the conquest. 2d ed. 1912.  
Brewer, Ebenezer C.: Reader's handbook of famous names in fiction, allusions, references, proverbs, plots, stories, and poems. new ed., rev. 1899.  
Brown, Fraser: Municipal bonds. 1922.  
Brown, Harry G.: International trade. 1927.  
Bruere, Henry J. & Pugh, G.: Profitable personnel Practice. 1929.  
Busk, Charles N.: Marked men. 1929.  
Burchhardt, Jakob C.: Civilization of the renaissance in Italy. 1328.  
Carlyle, Sir Robert W. & Carlyle, A. J.: History of medieval History of medieval political theory in the West. 2d ed. 1921-1928. 4vol.  
Carotti, G.: History of art. 1908-1923. 3vol.  
Commons, J. R. & Andrews, J. B.: Principles of labor legislation. rev. ed. 1927.  
Conger, George Perrigo: New views of evolution. 1929.  
Dewey, J.: Quest for certainty; a study of the relation of knowledge to action. 1929.  
Dimmick, J. C.: Purchasing principles and practice. 1929.  
Dow, Grove S.: Society and its Problems. 3d ed. 1929.  
Duguit, Leon: Traite de droit constitutionnel. 5vol.  
Dulles, Eleanor L.: French France, 1914-1928. 1929.  
Eddington, Arthur S.: Science and the unseen world. 1920.  
List 19. -page 2.  
English, Thomas H. & Pope, W. B.: What to read. 1929.  
Eacher, Franklin: The elements of foreign exchange. 10th ed. 1923.  
Eckhardt, Harold U.: American economic history. 1924.  
Fetter, Frank A.: Economics. 1928. 2vol. (v.1.-Economicprinciples. v.2.-Modern economic problems.)  
Hamilton, Walton Hale: Current economic Problems... 1925.  
Harris, Ralph S.: Practical banking with survey of the federal reserve act. 1915.  
Hart, Joseph K.: Discovery of intelligence. 1924.  
Herteler, Joyce O.: The history of Utopian thought. 1928.  
Hollandet, Jacob H.: War borrowing. 1919.  
Hulme, E. M.: Renaissance... 1914.  
Huxley, Aldous L.: Do what you will; essays. 1930.  
James, Herman G. & Martin, P. A.: Republics of Latin America. 1913.  
Kiffin, W. H.: Savings bank and its practical work. 4th ed. 1928.  
Lapidus, I & Ostrovityanov, K.: Outlines of Political economy; political economy and soviet economics. 1929.  
Lippmann, Walter: Public opinion. 1927.  
MacGarr, Llewellyn: The rural community. 1924.  
MacNair, Constantine E.: Italy's international economic position. 1927.  
Marshall, Leon C.: Business administration. 1921.  
Marshall, Leon C., Wright, C. W. & Field, J. A., Materials for the study of elementary economics. 1919.  
Miller, H. A.: Races, nations and classes, the psychology of domination and freedom. 1924.  
Penniman, J. S.: The irresistible movement of democracy. 1928.